

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 20 (862) Вторник, 25 мая 1976 г. Газета издается с 1940 года Цена 1 коп.

## Семинар вожаков интеротрядов

В Москве прошел недавно Всесоюзный семинар руководителей интернациональных студенческих строительных отрядов. Перед участниками семинара выступали работники Института международного рабочего движения Академии Наук СССР, Бюро международного молодежного туризма «Спутник», секретари Центральных правлений обществ

дружбы СССР с НРБ, ГДР, ВНР. Этим летом более пяти с половиной тысяч советских студентов будут работать в ряде социалистических стран. В это время столько же наших друзей-сверстников будут работать в нашей стране. С каждым годом среди иностранных студентов все больше и больше желающих работать в ССО. В минувшем году в

стройотрядах их было более 2400. У нас в институте формируются два интернациональных ССО. Один будет дислоцироваться в Ленинграде, другой — в НРБ. Мы с готовностью включим иностранных студентов в ССО-76.

С. ДЕГТЕВ,  
комиссар ССО «Болгария»

### Завязалась дружба вузов

#### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

## Ленинграда не забыть

Лучшая группа факультета физического воспитания Ульяновского педагогического института им. И. Н. Ульянова была премирована поездкой в Ленинград. Этой группой оказались мы, студенты III курса.

10 апреля мы прибыли в Ленинград. И хотя было еще совсем рано, на перроне нас встречали студенты - лесгафтовцы. С первых минут знакомства между нами установились дружеские, теплые отношения. А после нескольких дней нашего пребывания в Ленинграде дружба эта еще более окрепла.

Много интересного увидели мы за эти дни: познакомились с институтом, профессорско-преподавательским составом многих кафедр. С большой теплотой отнеслись к нам сотрудники деканата педагогического факультета, декан В. Е. Лосин.

Профессора, преподаватели подробно ознакомили нас с кафедрами физиологии, анатомии, спортивной медицины, плавания, тяжелой атлетики, лыжного спорта, теории физического воспитания. Мы увидели и услышали много интересного и полезного. С большим вниманием осматрели мы музей истории института.

Неизгладимое впечатление оставили в наших сердцах поездки на Пискаревское кладбище и Марсово поле, посещение Эрмитажа, кунсткамеры, других музеев Ленинграда.

В экскурсиях участвовали и студенты вашего института.

Большое спасибо нашим новым друзьям - лесгафтовцам Гале Смирновой, Ире Тесликовой, Виталию Коломийцу, Анатолию Протирову, Виктору Лебедеву.

Дорогие ребята, ждем вас в Ульяновске!

Студенты III курса факультета физического воспитания Ульяновского педагогического института

## ВСТРЕТИЛИ НАС СЕРДЕЧНО

Ульяновск и Ленинград... Крепкая нить дружбы, соединяющей наши города, неотделимо связана с жизнью и деятельностью великого вождя пролетариата. Крепнет контакт и между студентами педфака нашего вуза и факультета физвоспитания Ульяновского педагогического института. В апреле этого года у нас побывали ульяновцы. А в канун 106-летия со дня рождения В. И. Ленина группа лесгафтовцев, с готовностью откликнувшись на приглашение, прибыла в Ульяновск. В это время Педагогический институт имени И. Н. Ульянова принимал многочисленных гостей из различных городов страны. Это стало здесь традицией: приглашать друзей на празднование ленинских дней.

Отдавая дань глубокого уважения великому вождю, мы возложили цветы к его монументу на центральной площади, участвовали в митинге, посвященном знаменательной дате. Мы посетили памятные места, связанные с юностью Ильича. Это музей-квартира Ульяновых, единственный в своем роде музей — «Ленин в изобразительном искусстве». Самое сильное впечатление про-

извел на нас мемориал на берегу Волги, представляющий собой огромное сооружение из стекла и белого мрамора.

В архитектурный ансамбль мемориального центра входит и здание Педагогического института.

В институте нас встретили сердечно. Мы приехали, чтобы обменяться опытом работы. Нам понравились активность, самостоятельность студентов - ульяновцев в общественной работе, организованный ими студенческий клуб «Современник», где есть свои артисты и свои постановщики. Для гостей они дали большой концерт. А студенты факультета физвоспитания приготовили специальный номер для нас. Он вызвал одобрение у зрителей.

Круг общественной работы студентов очень широк. Летом они выезжают в составе стройотрядов, работают в качестве пионервожатых, на общественных началах — экскурсоводами и т. д. Поездка была интересной. Надеемся, что впереди у нас еще много встреч с ульяновцами.

В. УТЮМОВА,  
студентка 3-й группы II курса педфака

## Искровская организация курсов

В конце 90-х годов XIX века Россия переживала бурный промышленный подъем, следствием которого был рост численности рабочего класса, усиление капиталистической эксплуатации. Это привело к обострению классовых противоречий. Рабочее движение данного периода переходит к новой форме классовой борьбы — к стачкам, которые приобретают политический характер.

В эти годы В. И. Ленин ведет борьбу за создание революционной марксистской партии в России, за идейное объединение всех революционных сил. Особую роль в этой борьбе В. И. Ленин отводил молодежному, студенческому движению, которое под влиянием усиления пролетарского движения вышло за рамки академической борьбы и перешло к забастовкам и уличным демонстрациям.

Социал-демократическая, «искровская» организация была создана на Курсах П. Ф. Лесгафта в 1900 году преподавателем химии Д. И. Лещенко. С первых дней своего существования и до Великой Октябрьской социалистической революции организация большевиков активно влияла на политическую жизнь Курсов, направляла ее в русло пролетарского движения.

Первое массовое участие слушателей и преподавателей Курсов в студенческой демонстрации произошло весной 1901 года. 4 марта 1901 года на Казанской площади состоялась массовая демонстрация рабочих и студентов. Против демонстрантов были направлены отряды городских и казаков. После разгона мирной демонстрации на площади осталось несколько убитых, более ста изувеченных и раненых. Более 1000

человек было арестовано. Слушательницы Курсов Лесгафта принимали самое активное участие в этой демонстрации, и среди арестованных было много «лесгафтичек». Их, как и многих других, заключили в тюрьму Литовского замка. На Курсах был организован сбор материальных средств и продуктов для заключенных слушательниц, деятельную заботу о которых проявил сам П. Ф. Лесгафт. За организацию помощи заключенным Министерство народного просвещения вынесло П. Ф. Лесгафту строгий выговор. Но эта мера не остановила Петра Францевича. Он собирает подписи под письмом-протестом, написанным на его квартире. («Письмо девяноста пяти», о котором писала газета «Искра»). Это письмо, адресованное редакторам русских газет и журналов, в котором выражался про-

тест против расправы над демонстрантами, не было опубликовано, а инициаторы его подверглись репрессиям. П. Ф. Лесгафт и 78 слушательниц Курсов были высланы из С.-Петербурга на различные сроки.

Но Курсы Лесгафта продолжали активно участвовать в политических выступлениях студенчества Петербурга. Так, в справке департамента полиции Министерства народного просвещения от 4 мая 1902 года подчеркивалось, что «...при выяснении участников разного рода противоправительственных демонстраций, а также при ликвидации революционных групп, наибольший процент приходится на слушательниц Курсов профессора Лесгафта».

М. ПРОКОФЬЕВ,  
зав. музеем истории института

## Изучаем материалы

### XXV партсъезда

## Курсовая конференция — эффективная форма работы

В течение года студенты II курса спортивного факультета изучали диалектический материализм. Как усвоен предмет, покажет летняя сессия. А вот об интересе к нему можно судить уже сейчас, по итогам состоявшейся 11 мая научной конференции, посвященной изучению материалов XXV съезда КПСС.

Около месяца велась подготовка к ней, нашлось немало желающих быть ее участниками. Подготовить доклады было поручено студентам, которые в течение года успешно выступали на семинарских занятиях. Это О. Кожевникова, Н. Карачков, Ольшанецкий, В. Варламова, И. Мухамедов, И. Васильева. Темы их докладов на конференции — «Международное значение XXV съезда КПСС», «Разрядка международной напряженности и идеологическая борьба», «Философские аспекты проблемы внеземных цивилизаций», «Союз философии и естествознания на современном

## Ее цель: глубокое усвоение важнейших вопросов

стапе». «Философская борьба в биологии». Конференция прошла интересно, организованно и, несомненно, принесла большую пользу. Она помогла им глубже усвоить материалы XXV съезда КПСС, расширила представления о проблемах, изучаемых диалектическим материализмом.

Конференция показала, что данная форма научной работы студентов эффективна. Думаем, будет целесообразным распространить ее и использовать систематически на всех курсах и факультетах института.

И. КУЗНЕЦОВА,  
руководитель СНО кафедры марксизма-ленинизма, кандидат философских наук

## АКТИВНОСТЬ,

## ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ

Тема действующего ныне семинара по повышению идейно-теоретического уровня профессорско-преподавательского состава кафедр биологического цикла (физиологии, анатомии, биохимии и биомеханики) — «Экономическая политика КПСС в период развитого социализма и материалы XXV съезда КПСС». Для семинара характерна большая активность, большой интерес его слушателей к изучаемым материалам: из 41 участника семинара уже выступило свыше двадцати, было задано большое количество вопросов.

На сегодня состоялось 9 занятий. Здесь прочитали лекции профессор А. С. Мозжухин, преподаватель Н. В. Смагин, кандидат биологических наук С. А. Разумов и доцент Р. М. Орлов, слушателями сделано 26 докладов. Вся

## В системе партпросвещения

работа семинара построена с учетом производственных интересов слушателей. Многие обсужденные здесь вопросы, теоретические положения помогли улучшить качество читаемых лекций и семинарских занятий.

Посещаемость семинара выше, чем в прошлом году.

Четкая, эффективная работа семинара — во многом заслуга его научного консультанта, доцента кафедры марксизма-ленинизма Р. М. Орлова и руководителя семинара профессора Н. В. Зямкина.

Р. ГРАЧЕВА,  
секретарь семинара, доцент

### К 80-летию

### института

## КРУПНЫЕ МАСШТАБЫ

**24-28%**  
НА



**1975-100%**

В ДЕСЯТОЙ пятилетке намечено увеличить национальный доход, используемый на потребление и накопление, на 24-28 процентов.

Абсолютное увеличение продукции важнейших отраслей народного хозяйства в десятой пятилетке будет значительно больше, чем в минувшей пятилетке, более весомым станет каждый процент прироста. Так, например, 1 процент прироста промышленной продукции означает увеличение ее объема более чем на 5 миллиардов рублей или в 1,4 раза больше, чем в девятой пятилетке.

**138-142%**



**1975-100%**

ЗА ПЯТИЛЕТИЕ производство промышленной продукции увеличится на 35-39 процентов, в том числе средств производства на 38-42 процента.

**85-90%**



**1975-80%**

КУРС на эффективность находит свое выражение в том, что за счет повышения производительности труда будет получено 85-90 процентов прироста производства национального дохода страны против 80 процентов в минувшей пятилетке.

ОБЩИЙ ОБЪЕМ капитальных вложений в десятой пятилетке будет весьма значительным — порядка 630 миллиардов рублей — в увеличении по сравнению с минувшим пятилетием на 24-26 процентов.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ, располагая огромными трудовыми и природными ресурсами, активно использует их в создании материально-технической базы коммунизма. Развитие народного хозяйства СССР происходит не столько экстенсивным, сколько интенсивным путем. Известно, что экстенсивный путь развития характеризуется прежде всего абсолютным увеличением производственных фондов и численности работающих, занятых в сфере материального производства. Для интенсивного же пути развития характерно улучшение использования средств производства и рабочей силы. Это проявляется во всемерном научно-техническом прогрессе, в оптимизации использования производственных фондов, подъеме производительности труда и повышении ее роли в приросте производства.

С ростом индустриальной мощи СССР и совершенствованием производительных сил интенсивный путь развития народного хозяйства становится все более ведущим направлением. Возрастание значения интенсификации общественного производства представляет собой объективный процесс. Он обусловлен в первую очередь тем, что высокий уровень и характер современных производительных сил требуют более совершенных форм их использования. Поэтому в СССР столь большое внимание уделяется дальнейшей интенсификации производства; ускорению роста производительности труда, повышению фондоотдачи, снижению металло- и материалоемкости продукции, повышению эффективности капиталовложений.

Экономический динамизм в условиях зрелого социалистического общества проявляется прежде всего в повышении производительности труда как решающего условия экономического развития. За годы девятой пятилетки среднегодовые темпы роста производительности труда в промышленности СССР составили 6 процентов вместо 5,8 процента в 1966-1970 годах и 4,6 процента в 1961-1965 годах. Увеличение производительности труда дает все больший прирост объема производства, а в некоторых отраслях и экономических районах — весь прирост. В промышленности доля прироста продукции, полученная за счет повышения производительности труда, характеризуется следующими цифрами: в 1961-1965 гг. — 62 процента; в 1966-1970 гг. — 73 про-

**630** МЛРД. РУБ.



**1975**

На основе ускоренного подъема производительности труда и возрастания его роли в приросте производства в нашей стране постоянно поддерживаются устойчивые темпы экономического развития; систематически повышается благосостояние народа. Поступательное развитие советской экономики за последнее десятилетие наглядно показывает следующие цифры: в девятой пятилетке национальный доход, используемый на потребление и накопление, увеличился на 28 процентов, основные производственные фонды выросли в 1,5 раза, объем промышленного производства увеличился на 43 процента, розничный товарооборот — на 36 процентов, а реальные доходы на душу населения — на 24 процента.

В утвержденных XXV съездом партии «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы» предусматривается новый крупный шаг в подъеме народного хозяйства страны во имя дальнейшего

### РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА ПАРТИИ — В ЖИЗНЬ!

повышения благосостояния советских людей.

Производство промышленной продукции намечено увеличить на 35-39 процентов. Причем наиболее быстрое развитие получат те отрасли промышленности, которые являются носителями технического прогресса, интенсификации общественного производства.

Среднегодовой объем производства продукции сельского хозяйства по сравнению с предыдущей пятилеткой намечено увеличить на 14-17 процентов.

«Главная задача десятой пятилетки, — говорится в документе XXV съезда КПСС, — состоит в последовательном осуществлении курса Коммунистической партии на подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе динамичного и пропорционального развития общественного производства и повышения его эффективности, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества работы во всех звеньях народного хозяйства».

ПРОГРАММОЙ социального развития и повышения уровня жизни народа предусмотрено увеличить среднюю заработную плату рабочих и служащих на 16-18 процентов и довести ее к концу пятилетия не менее чем до 170 рублей в месяц. На основе роста производства и производительности труда повысить доходы колхозников от общественного хозяйства колхозов в среднем на 24-27 процентов. Выплаты и льготы населению за счет общественных фондов потребления увеличатся на 28-30 процентов.

ЕСЛИ ПАРТИЯ КОЛЛЕКТИВНЫМ СВОИМ РАЗУМОМ НАМЕЧАЕТ ЦЕЛИ, СТАВИТ ПЕРЕД СОБОЙ И ПЕРЕД ВСЕЙ СТРАНОЙ ЗАДАЧИ, ТО ЭТИ ЦЕЛИ БУДУТ ДОСТИГНУТЫ, ЭТИ ЗАДАЧИ БУДУТ РЕШЕНЫ.

Исходя из этой главной задачи, предусматривается увеличение национального дохода, используемого на потребление и накопление на 24-28 процентов. Среднюю заработную плату рабочих и служащих намечается увеличить за пять лет на 16-18 процентов, а доходы колхозников от общественного хозяйства — на 24-27 процентов.

Особое внимание в десятой пятилетке должно быть сосредоточено на ускорении роста производительности труда — ведущем направлении интенсификации производства и дальнейшего повышения его эффективности.

В целом по народному хозяйству намечается повысить ее примерно на 27 процентов против 23 процентов в 1971-1975 годах. Это равнозначно экономии труда двадцати шести миллионов работников. За счет повышения производительности общественного труда должно быть получено 85-90 процентов прироста национального дохода.

Успешное выполнение заданий новой пятилетки при возросших объемах абсолютного прироста производства требует мобилизации имеющихся резервов, максимального использования факторов роста производительности труда. К ним прежде всего относятся интенсивное развитие науки и техники, быстрое внедрение научно-технических достижений в производство, систематическое улучшение организации и нормирования труда, оптимальное сочетание всех форм материального и морального стимулирования.

Важнейшим направлением повышения производительности труда в современных условиях становится наращивание объема производства при неизменной или даже меньшей численности работающих. Таким образом, возрастание производства на действующих предприятиях должно происходить без увеличения численности работающих, т. е. исключительно путем повышения производительности труда. Число занятых в промышленности может расти лишь за счет новых предприятий и производств.

Новый пятилетний период развития экономики в условиях развитого социализма будет характеризоваться небывало крупными масштабами хозяйственного строительства, дальнейшим усилением внимания к использованию интенсивных факторов экономического роста.

И. ВИНОГРАДОВ,  
кандидат экономических наук

**116** РАБОЧИХ И  
**118** СЛУЖАЩИХ  
**124** КОЛХОЗНИКОВ  
**127** В ПРОЦЕНТАХ



**1975-100%**

**1340-1380**



**1975**

В ДЕСЯТОЙ пятилетке высокими темпами будет развиваться электроэнергетика. В 1980 году намечено обеспечить производство 1340 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. На электростанциях введут мощности в размере 67-70 миллионов киловатт, в том числе на атомных — 13-15 миллионов киловатт. Укрепление электроэнергетической базы в европейской части РСФСР и на Урале предусмотрено за счет строительства и расширения атомных и тепловых станций, в том числе Ленинградской АЭС. Ее мощность должна быть доведена до 4 миллионов киловатт.

**43-46** МЛД. РУБ.



**1975-39** МЛД. РУБ.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ увеличит производство товаров народного потребления за пятилетку на 30-32 процента. В денежном выражении увеличение составит 43-46 миллиардов рублей. В минувшей пятилетке прирост составил 39 миллиардов рублей.

**545-550** МЛН. М<sup>2</sup>



**1975**

ЗА ГОДЫ десятой пятилетки будет построено 545-550 миллионов квадратных метров общей площади жилых домов. Предусматривается многократно увеличить производство мебели, бытовой техники.